

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Биуменой Анны Александровны
«Языковая экспликация прагматических категорий печатного медиадискурса»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности
10.02.19 – теория языка

Автореферат диссертации позволяет заключить, что работа выполнена в русле дискурсивных исследований медиасреды: эмпирической базой работы стали тысячи журналистских текстов, опубликованных в белорусских СМИ с 1930-х по 2020-е годы. Особую ценность работе придает теоретическая составляющая, ориентированная на изучение прагматики медиатекстов. Автор диссертации предлагает оригинальную классификацию прагматических категорий, тем самым внося значительный вклад в теорию языка в части изучения особенностей текстов средств массовой информации как экспликаторов дискурсивных практик, репрезентирующих ключевые смыслы социальных взаимодействий определенных исторических периодов.

Наиболее значимые результаты проведенного исследования связаны с разработкой, аprobацией на конкретном языковом материале, а также фундаментальным научным объяснением алгоритма выявления и описания четырех прагматических категорий газетного текста (и, соответственно, газетно-публицистического функционального стиля современного литературного языка в его исторической преемственности), а также четырех типов диалогичности как фундаментальной характеристики текстов средств массовой информации.

Достоверность полученных результатов обеспечивается опорой автора на широкий круг научных источников, глубокое понимание специфики дискурсивных исследований, направленных на обнаружение и детальное описание социальных практик, репрезентированных в текстовых феноменах.

Основательность и логичность работы не оставляет сомнений в том, что А. А. Биумена провела большое и значимое для теории языка исследование. В плане научной дискуссии хотелось бы задать автору следующие вопросы:

- 1) Насколько перспективен такой подход к анализу газетных текстов, как макротекстовые единства, если повсеместно средства массовой информации заменяют верстку по полосам веб-версткой, рассчитанной на экранное знакомство с текстом, а печатные версии газет могут совсем исчезнуть с уходом поколений, привыкших к традиционным СМИ (бумаге)? Может ли этот подход быть применен к веб-верстке?

2) Каково отношение автора к исследовательскому мнению, что основным адресатом традиционных газет являются лица, ответственные за выделение бюджетных средств на производство газеты (субсидирование)? Можно ли рассматривать диалогичность газетного текста как двухуровневый феномен – эксплицитно обращенный к читательской аудитории и имплицитно – к «заказчику»?

3) В работе предлагается четырехкомпонентная модель прагматических категорий. К какому из четырех типов могут быть отнесены газетные тексты развлекательной направленности?

4) Насколько частотны случаи гибридной прагматики в изученном материале (особенно в части совмещения солидарности и агрессивности, солидарности и толерантности, толерантности и агрессивности?)

Глубокое, фундаментальное исследование А. А. Биуменой выполнено на материале белорусского и русского языков, обладает всеми необходимыми качествами, позволяющими определить его как оригинальную, вносящую в теорию языка значительный вклад работу. В автореферате представлен внушительный список опубликованных соискателем работ, а также представлен перечень конференций, на которых апробировались полученные результаты. Автор диссертационного исследования, Биумена Анна Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, профессор
кафедры теории медиа федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Челябинский государственный
университет», Российская Федерация

Загидуллина
Викторовна

Марина

454001, Россия, Челябинск, ул. Братьев
Кашириных, 129, marta@csu.ru

29.09.2023

